



Ozveny SEDLÍC

Občasník obce Sedlice



II. ČÍSLO

NEPREDAJNÉ

December 2015

SLOVO NA ÚVOD

Milí Sedličania, vážení čitatelia, priatelia. Po krátkom čase Vám chceme spolu s ostatnými prispievateľmi do nášho občasníka podať informácie o činnosti v našej obci. Od posledného vydania neuplynulo ešte veľa času, no napriek tomu sa odvtedy uskutočnilo viacero dôležitých udalostí, ktoré stoja za zmienku. V prvom rade sme zrealizovali dlho očakávanú kompletnú opravu celej Bajerovskej ulice vrátane všetkých odbočiek, ako aj výmenu priepustu a vyčistenie protipovodňovej hrádze pod Okušovou horou. Táto kompletná oprava sa realizovala po viac ako 30 rokoch, a preto by som chcel požiadať všetkých, ktorí komunikáciu budú využívať, aby ju zároveň chránili pred poškodzovaním a udržiavali v dobrom stave, aby nám všetkým vydržala čo najdlhšie. Náklady na túto opravu boli 75 600 €, ktoré by sme chceli v čo najkratšom čase preplatiť. K tejto investičnej akcii by som chcel ešte povedať, že počas realizácie došlo k niekoľkým nedorozumeniam a zbytočným invektívam jednak voči mne, jednak voči poslancom obecného zastupiteľstva a dodávateľskej firme. Chcem všetkých ubezpečiť, že vždy, aj pri tejto dôležitej investičnej akcii, sme sa snažili nájsť čo najlepšie a najpriateľnejšie riešenie pre našu obec.

Ďalšou viditeľnou investičnou akciou bola vonkajšia rekonštrukcia telocvične našej základnej školy, kde boli vymenené všetky okná a dvere, ktoré boli už z veľkej časti nefunkčné (v havarijnom stave), a urobilo sa aj zateplenie fasády. Po minuloročnej

oprave a zateplení strechy je už aj táto budova vo veľmi slušnom stave. Na opravu telocvične sme získali dotácie vo výške viac ako 100 000 €.

Veľmi vydarenou akciou, ktorá sa udiala iba nedávno, je aj zorganizovanie tanečného večera pri ľudovej hudbe, ktorú pripravili naše aktívne členky z Klubu žien. Väčšina aktivít, ktoré pripravujú členky klubu, má charitatívny a spoločenský charakter – nie za účelom zisku, ale v prospech iných a pre zlepšenie



kultúrno-spoločenského života v našej obci, za čo im patrí veľký obdiv a vďaka. Podrobnejšie informácie z tejto akcie sa dočítate na ďalších stránkach nášho občasníka.

Všetkým Vám, ktorí ste sa v tomto roku podieľali na pracovnom, kultúrno-spoločenskom a športovom živote našej obce, sa chcem srdečne za všetko poďakovať.

Osobitne sa chcem pri tejto príležitosti poďakovať za pomoc a spoluprácu poslancom obecného zastupiteľstva, zamestnancom obecného úradu, ale aj všetkým inštitúciám a spolupracujúcim firmám.

Keďže sa blížia vianočné sviatky, chcem Vám všetkým popriať veľa Božích milostí, lásku a porozumenie v rodinách a radosť z očakávania Ježišovho narodenia.

Do nového roka Vám prajem veľa zdravia, šťastia a Božieho požehnania.

Imrich Krajňák, starosta obce Sedlice



Prehľad obecných podujatí a udalostí v roku 2015

Otvorenie denného stacionára, 26. január. V priestoroch Kultúrneho domu v Sedliciach bol za účasti pozvaných hostí a seniorov, žiadateľov aj ostatných záujemcov, otvorený denný stacionár pre dôchodcov. Stacionár poskytuje dennú pobytovú službu s odbornou starostlivosťou vrátane zabezpečenia stravy.

Referendum o rodine, 7. február. Referendum podnietila Aliancia za rodinu. Tri referendové otázky, týkajúce sa manželstva, adopcie detí a vyučovania detí v oblasti sexuálneho správania či eutanázie, prišlo zodpovedať 362 Sedličanov (zo 796 oprávnených osôb).

Vítanie jari, 22. marec. V centre obce sa predstavili členovia DFS Sedličan a FS Sedličan s pásmom Vítanie jari. Dramaturgicky ho zostavil František Bartko, vedúci DFS. Oživil tak tradíciu, ktorá kedysi nechýbala ani v Sedliciach.

Výsadba stromčekov, apríl 2015. V druhej polovici mesiaca bolo vysadených 28 nových stromov, ktoré dodalo spotrebné družstvo COOP Jednota, Prešov. Tri nové stromčeky zasadili v parku pri Jednote a ďalšie stromy v obidvoch obecných parkoch, v areáli školy, na cintoríne a na Bajerovskej ulici.

Deň matiek, 17. máj. V Kultúrnom dome v Sedliciach sa konal program ku Dňu matiek a po ňom posedenie v Spoločenskej sále obecného úradu. Slávnosť bola preložená o týždeň neskôr z dôvodu slávenia 1. sv. prijímania.

Vystúpenie folkloristov, 24. máj. Vystúpenie FS Sedličan a DFS Sedličan spojené s postavením ozdobeného mája v parku nieslo názov Mamo, parobci idu, možu prísť do nás? Nový hudobný rozmer bezpochyby priniesla aj ľudová hudba Gajdošovci z Margecian, s ktorou FS Sedličan nadviazal spoluprácu, a vystúpenie tak bolo v tejto zostave premiérové.

Družobná návšteva, 27. máj. Klientov v dennom stacionári prišli družobne navštíviť priatelia zo stacionára v Petrovanoch. Srdečné prijatie umocnili svojim vystúpením žiaci z materskej školy.

Bazár, 30. máj. Beáta Kohútová so spolupracovníkmi usporiadala v priestoroch obecného úradu bazár s letným ošatením. Podujatie bolo zamerané na darovanie, kúpu alebo predaj oblečenia na leto.

Zber papiera, 6. jún. Zber starého papiera s výmenou za toaletný papier uskutočnila firma Sagi Žilina. Využilo ho veľké množstvo ľudí, azda najväčšie odvtedy, čo firma zber v Sedliciach vykonáva. Ďalší zber, za už nie takého výrazného záujmu, prebehol 17. novembra.

Záverečný koncert, 22. jún. Záverečný koncert SZUŠ DAMA, pobočka Sedlice, predstavuje pre obec prínos v oblasti kultúry. Irenka Veverková s manželom Milošom ho pripravujú každoročne ako zavŕšenie práce, aby žiaci mohli prezentovať svoje kvality nadobudnuté počas končiaceho sa školského roka.

Deň rodiny, 27. jún. Do programu prvého podujatia svojho druhu v obci, ktoré usporiadal Klub žien s ďalšími dobrovoľníkmi, bola zaradená sv. omša, rôzne športové a zábavné hry, detská diskotéka a občerstvenie.

Letný tábor 2016, 6. až 10. a 13. až 17. júl. Do 8. ročníka tábora sa zapísalo dovedna 46 detí. Bolo pre ne pripravené opekanie na Kopcoch, hľadanie pokladu po dedine, výlet do ZOO v Košiciach, prespávanie v škole a veľa ďalších aktivít.

Zmena hlavnej kontrolórky obce, 4. júl. Beáta Palková ukončila funkciu hlavnej kontrolórky obce, ktorú vykonávala od 15. januára 1999. Obecné zastupiteľstvo 4. júla na svojom zasadnutí zvolilo za novú kontrolórku Milenu Štvartákovú, ktorej funkčné obdobie začalo plynúť 4. júla.

Odpustová slávnosť, 9. august. Odpustovej slávnosti predchádzal bohatý duchovný program, ktorý pre veriacich pripravil správca farnosti Mgr. Jozef Kandráč. Sláv- Slávnosťnú odpustovú sv. omšu celebroidal novokňaz Mgr. Blažej Revický, kaplán v Prešove.



Popoludňajší program sviatočného dňa vyplnila spevácka skupina Traky, súťaž o Najlepší koláč a priateľský futbalový zápas medzi sedlickými hráčmi, nechýbali atrakcie pre deti a občerstvenie.

Odber krvi, 14. august. Augustového odberu sa zúčastnilo dovedna 14 darcov, ale krv bola vzatá len desiatim z nich.

Rekonštrukcia telocvične, október 2015. Nový vzhľad získala telocvična základnej školy. Zateplenie obvodového plášťa spolu s výmenou okien šetrí náklady za energie a nový náter spríjemňuje pohľad na budovu, postavenú v roku 1985.

Kladenie asfaltu, 9. október. Na Bajerovskej ulici začali asfaltéri klást' dlho očakávaný nový asfalt. Práce v ďalších dňoch však prerušilo nepriaznivé zimné počasie. Pokračovali preto 14. októbra v časti od mosta k rodine Kočiščákovcov a 19. októbra v Bačikovej doline. 21. októbra prebiehala príprava podlažia pri rod. dome L. Gumana. 29. a 30. októbra prebehlo asfaltovanie cesty v celej dĺžke ulice.

Tvorivé dielne, 17. október. Pozvanie na prvé stretnutie pre deti nazvané Tvorivé dielne CreativeS s tvorivou vedúcou Jaroslavou Kotuličovou prijali síce len tri deti, ale o vyše mesiac, 29. novembra, ich už bolo 13, niektoré prišli aj v sprievode svojich mamičiek.

Inzerčná nástenka, 12. november. Pri mincovom automate na mlieko bola inštalovaná nástenka Predám / Kúpim / Darujem. Zaujímavosťou si na nej môžu umiestniť svoje inzeráty.

Šedľická tancovačka, 14. november. V Spoločenskej sále Obecného úradu v Sedliciach sa konalo podujatie s názvom Šedľická tancovačka, ktorú zorganizoval Klub žien. Hrala cimbalová hudba, vystúpil FS Sedličan a pripravený bol aj zábavný program vrátane tomboly. Občerstvenie formou batôžka, to zn. kto si čo priniesol. Výťažok zo vstupného bol venovaný rodine so zdravotne postihnutým dieťaťom. Podujatie svojou účasťou využilo asi 120 návštevníkov.

Mikuláš, 6. december. Vystúpenie bábkového divadla Badros a odovzdávanie mikulášskych balíčkov určite opäť potešilo najmenších.

Stretnutie seniorov, 13. december. Tradíciou sa postupne stáva aj predvianočné stretnutie seniorov. Vedenie obce ho pre nich pripravuje predovšetkým preto, aby im vyjadrilo svoju úctu. Pre nich samotných je to príležitosť stretnúť sa a pohovárať v kruhu ľudí prežívajúcich jeseň života.

Jozef Maďar



Život stacionára báseň - vlastná tvorba

**Koniec roka sa už blíži,
vianočný čas už nastal.
Radi by sme zhodnotili
naš sedlický stacionár.**

**Radi sa my tu schádzame,
máme si čo povedať.
Majka nás vždy rozveselí,
pri nej snád' mladneme zas.**

**Čo sme celý rok robili?
Veľa toho veru je.
Príd'te k nám do stacionára
a sami uvidíte.**

**Dobrý rozum ešte máme
a stále si ho cibríme.
Križovky aj sudoku
veľmi radi lúštíme.**

**Majka sa tu o nás stará,
každý deň my cvičíme,
by sme stále zdraví boli,
pitný režim držíme.**

**Boli sme aj na výlete
v tom Červenom Kláštore,
obdivovali sme zámok
a aj celé okolie.**

**Pri Dunajci posedeli,
aj plte sme videli.
Potom sme sa presunuli
do Starej Ľubovni.**

**V Ľubovni sme zas po hrade
trocha pochodili,
a na salaši sme potom
všetci si oddýchli.**

Co še stalo Šedličanu vof tim roku 2015...

Moji drahí rodáci. Prihováram sa Vám po d'alsom roku svojho života. Ako dobre viete, po slovensky až tak dobre neviem. Ta še nehnevajce, ked budzem ku Vam hvaric po šariski. Kto bi nežnal moje meno, ta še volam Šedličan. Calim menom Folklorný súbor Sedličan. Tu vo valal'e už bivam tricati rok, al'e paru roki som bol het, ta sce o mne ftedi načul'i.

Co še mi stalo v tim ročku 2015? Neznam, jak zbeh nol Vam, al'e ta mne bars chitro. Furt som dagdzej vistupoval. Mal som dosc roboti, al'e zos kamaratami to idze lepši, ta sme še kolo povinoscoch i zabavel'i. Mohl'i sce me vidziec paru raz i v tel'evizore, bo me

natačali, ta še nebudzem v taki čas kric. Vo februaru me zavolala paňi primatorka z Prešova, žebi som daco zavinočoval, bo Fašengi bul'i – ta som jej zavinočoval i ju vikrucjel. Našo dzjevki i nevesti išli na Vel'ku noc s p a s k a m i v krojoch. Markiza ich natočela i takoj večar bul'i v spravoch. Zos



vistupeňoch še mi najvecej pačela veľkonočna oľevačka, bo taku chvíľu, jak Pambožko namixoval, ta to som eščik nevidzjel. Prišol i sňeh, i slunko, i duha, i dišč, a i Markiza prišla, co me potom odvišjelala f pondzelek vof spravoch. Bars radzi oľevame, bo potom tote našo Šedličanki ňet su ľem šumne, al'e i zdrave, a to v každim čaše grunt. Taže za zdravičko dzekovac Panu Bohu každi večar ňezapominajme. Joj, a ešči som še bars poradoval, ked me posilňel'i kamaraci zos Margecan: Lukáš, Erik, Šimon a ešči jedna okrasa Veronika. Riadna cimbalofka zos basu, hušľami i harmoňiju. A bars dobre šerca maju a i tak dobre hraju. Šak sce ich vidzel'i peršjeraz vof Šedličoch, ked trebalo maja postavie. Co bi to bulo za poriadni valal na Rusadľe bez maja. Ukazal som Vam taku hudobno-taňečno-d'ivadľelnu scenku, co mala dva časci. Perša še volala Jaňičku rapavi a druha bula o takej pišnej babe, al'e ona taka ňet je, ta ju ňesudzme. Bo zname, jak še hvari: Kto sudzi, sam budze sudzeni. Bol som vecej raz zašpjevac i zatancovac,

ked mal dachto okruhle šveto, abo valali robel'i obecne slavnosci. V ľece som bol vistupovac dzecom v Prešove na takej slave, Pierot day še to volalo. V oktobru som bol vistupovac na Margecanske fajnoti. Teho roku som vidzjel i spustu braltoch, bo často ich chodzim čepic. Veľo z ňich temu zviku ňerozumi, al'e še im to choľem pači. Al'e tote, co temu rozumeju, ta sebe to bars pochval'oval'i. Šak už im skončela dzjevecka zvol'a a už nastupel'i na drahu ňevestoch zo šickim, co ku temu patri. Koncom roka som še stretnol dokonca i s Mikulašom. Nezdobački sme na sebe natrafel'i vof tej našej piche, vof Tatroch, bo som tam bol drec nove tance na sustredzeňu. Bars fajni chlop, a i darunki mi dal – znace, jake šumne trička porozdaval? Ked ich uvidzice a še Vam budu pačic, ta

mi potom povjece a še dajak zhvarime. Mikulaško mi povedal, že robim radosc veľo ľudzom, ta som še poradoval, že še tota dakedi dosc veľka drina oplaci. Bars chcem podzekovac šickim, co me tvoria, bo sebe ich mocno važim a bez ich laski, snahi a roboti bi to ňeklapalo. Dzekujem i ich rodzinom, bo veľo raz muša

bez ňich vitrimac i cez vikend, i cez noc i cez dzeň. I urad mi f chocčim bars pomaha. Dzekujem šumňe. Jooj, a bi som Vas i zapital na štefaňsku zabavu, al'e ta už ňemam listki. Šedličaňi šikovne, jak ich chitro rozchvacel'i. Ta choľem s dachtorima še tam uvidzime. Ešči še richtujem Vam zašpjevac taki mišung kol'edoch, od šariskich, rusnackich, goraľskich až po poľske, ta verim, že pridzece cez Hodi kuknuc a sebe spolu zašpjevame, bo ja bars rad špjevam. No a na koľec bi še patrelo zavinočovac a inakši jak po šedlički mi ňešľebodno: A ja Vam vinčujem na tote švjatki, žebi Vam Pan Boh pomoch tote švjatki prežic, druhe dožic, z menšima hrječami, z vekšu radoscju, z Božu miloscju. Od Pana Boha lasku, od sušeda prjažnosc, na poľu dobru urodu, do dvora prichodu. V dome šcesce, zdravje, hojne Boske požehnaňe. Ešči Vam vinčujem, co sebe sami od mileho Pana Boha požada-

Marek Joščák

Šedľická tancovačka

Aj v Sedliciach nájdeme ľudí, ktorí majú radi spontánnu, „tradične-netradičnú“ zábavu, ľudovú hudbu, piesne a tance. Ľudí, ktorí sa zabavia aj sami na sebe a neboja sa aj niečo nové naučiť. Dôkazom toho je prvý ročník *Šedľickej tancovačky*, ktorú v novembri opäť „spískali“ a dôkladne pripravili členky Klubu žien v Sedliciach. Organizátorky stavili na osvedčenú cimbalovú kapelu z Margecian. Okrem kvalitnej ľudovej hudby ponúkli aj kvalitný zábavný program. Prestávkou pre vytancované nohy bolo vystúpenie FS Sedličan, módna prehliadka, humorná scénka žiačok z našej ZŠ, vystúpenie ľudovej rozprávačky, súťaže a tombola. Vyvrcholením programu bolo slávnostné prijímanie starostu našej obce za čestného člena Klubu žien. Vo výbornej atmosfére sa tancovačka skončila v skorých ranných hodinách. Tancovačka bola otvoreným podujatím pre kohokoľvek a mala aj charitatívny zámer. Výťažok z tomboly bol venovaný rodine s ťažko postihnutým dieťaťom. Spokojnosť účastníkov nás utvrdila v tom, že aj takéto podujatia majú svojich priaznivcov. Už teraz sa tešíme na ďalšie tanečné stretnutia.

Najbližšou aktivitou klubu žien je príprava vianočných koláčov a štedrovečernej večere pre osamelých obyvateľov z našej obce.

Iveta Kotuličová



Tvorivé dielne CreativeS

(angl. creative – kreatívne, S – Sedlice)

Kreativita znamená, že do nového nápadu a neskôr do výrobku človek vloží kus zo seba – svoje pocity, svoje myšlienky, svoju osobnosť. Aj keď všetci vyrábajú ten istý výrobok, môžeme vidieť, že každý z nich je originálny. Sedlické deti sú veľmi šikovné a myslím si, že by sme mali rozvíjať ich kreativitu. Každá doba prináša so sebou čoraz viac nových technológií. Deti sa často usadia za počítač, tablet alebo televíziu. My ich chceme dostať od týchto technológií aspoň na chvíľu, aby rozvíjali svoju kreativitu a vyrobili si krásne výrobky, ktorými určite potešia všetkých členov svojej rodiny. Za peniaze si kúpime čokoľvek, ale keď obetujeme trochu svojho času a vyrobíme si nie-



čo pekné vlastnoručne, je to určite oveľa vzácnejšie. Na vyrábanie sa snažíme použiť materiál a pomôcky, ktoré nie sú finančne náročné. Príroda nám ponúka veľa možností, ktoré môžeme využiť (napr. mach, listy, tekvice, jesenné plody...). Ďalšou možnosťou je odpadový materiál (napr. fľaše, vrchnáky, plechovky, staré ponožky...), z ktorého tiež dokážeme vyrobiť zaujímavé výrobky. Zatiaľ sme mali jesenné a predvianočné tvorivé dielne, kde sme vyrobili množstvo vecičiek. Ešte jedno pozvanie: Detičky aj s mamičkami, nájdite si čas a prídte do našich Tvorivých dielní CreativeS. Tešíme sa na Vás!

Jarka Kotuličová

Spomienkové rozprávanie

Svet si v tomto roku pripomenul 70 rokov od konca druhej svetovej vojny. Dokumentaristi dodnes zachytávajú spomienky ľudí na toto obdobie, ale pamätníkov, ktorí ešte dokážu vyrozprávať prežité udalosti, je k dispozícii čoraz menej, pretože veľká časť z nich nás už opustila. Prevažná väčšina dnes žijúcich pamätníkov bola v tom čase deťmi, a teda vnímanie sveta im nedovoľovalo postrehnúť všetko, čo dokladá aj spomienkové rozprávanie Márie Timkovej, rod. Fedorovej (1934), z ktorého ponúkame čitateľský prepis. Príspevkom pokračujeme v dokumentovaní vojnových udalostí viažucich sa na Sedlice, pričom viaceré sú už zachytené v knihe o Sedliciach z roku 2014. Každé ďalšie získané výpovede bud' prinášajú nové fakty, alebo potvrdzujú pravdivosť tých predchádzajúcich, prípadne o nich vypovedajú z inej perspektívy, čím si zdanlivo môžu protirečiť. Práve to však predstavuje zmysel tejto práce: uvádzať poznatky hodnoverne a čo najucelenejšie.



Rusi buľi u nas ubitovane, maľi vozi s koľibami pozakrivane, ked bivaľi u nas, u strika, tam vzadu. Od strika prišľi šicke do nas do Fedora do predku, do chiži, ta sme šicke bivaľi tu. I na Vjanoce buľi u nas, vec nas dzjevčata prišľi volac, žebi sme im šľi zašpjevac vjanočne špjevanki. No ta, jake sme znaľi, take sme špjevali. A vec ešťi nam zaplacleľi stovku, stovku nam dal jeden Rus, taki starši, a hente buľi mladše. Jak už maľi isc hetka, poopatrali, co mame po chl'evoch, dva sme maľi, vof jednim kravi, v druhim buľi koňe. Tote koňe še im mušeli spaćic, a už ich richtovali, aľe pitali: „Sono, sono.“ A moja mac take buľi šmelše, strina Kubova nebuľi šmele, ta ľen macjer šikovali. Mac co znaľi, že co sono? Vžali, vivedľi ho na šopu, na šeno, že koňom pital. A on, že ñe. Ta šľi dolu, a vec ich vjed nazad do chl'eva ku koňom, vžal vidli do rukoch a ukazuje, že sono – na koňe chomot chcjel. Vec mu už daľi, može bi še bul i bjel. Vidli v rukoch, a mac napredek pres dvor ucekaľi kričaci a on za ñima. Mi mišľeli, že še budze bic, aľe dal im pokoj, vec už bol spokojni. Aľe pri maceri sme šicke plakaľi.

Chlopi ñebuľi doma, bo buľi vof bunkroch. Na Hricovej uboći, tam toten jarek, co z verchu idze dolu ku kapušnicom, bol taki široki a tam vof hore na verchu buľi sosni, ta jedne sosni (položeli) tak, druhe sosni tak a zrobeli sebe chlopi bunker, no a tam nocovaľi i bivaľi, bo bi ich buľi tjež zobrali na vojnu, a na vojnu ñechceli isc. Moj ocec šľi do okolitich ľesoch, tam še pritrimali, ľem jak už chceli jedzeñe, ta prišľi sebe tak jak okreme. Tote še kriľi pred tima, tote pred tima, jak vojna. Ocec ñebošťik i z maceru mi fše povedaľi, že jak bombardovaľi Prešov, ta buchla bomba do chiži ocovej maceri u Gumana. Šćesce, že ñebuľi v chiži, ta ľem im rozbilo chižu naćisto, co vec už ñemaľi aňi dze bivac, a ñeznam jak, či dzagdze u dakeho bivaľi.

Ñemci (pred ustupom) rabovaľi. Rabovaľi ladi, co buľi pozakrivane v pivñicoch, tam, dze grup'e. Ľudze maľi po pivñicoch poskladano šicke, i hudri. Šviñe sme kriľi, bo ich braľi. Ked sme zabilĩ toto pejdzešatkilovo praše, ta keľo sme maľi teho šmaľcu? Ľem sme ho po pojdze kriľi, pomedži šrubi sme ciskaľi, no už tote deski ñedzvihaľi. Abo zarno vibjerali zos sipancoch. Zarno sme maľi vof mechoch posipano, hore sme maľi chižu i kucheñ a taku uzku komorku, toto zarno tam sme maľi, no ta už vec do tich chižoch ñechodzeľi.

Baľi sme še, ked ľecelo ľetadlo, ta sme oblaki tak pozatikaľi zo šickim, žebi ñebuľi jedno švetelko vidzeľi, bo doraz bi buľi pušťali tote bombi. A co, tak švecelo jak eľetrika? Lampa – a bľišćelo še až do ľetadla.

Jozef Maďar

Biele Vianoce

V našich prírodných podmienkach bývajú Vianoce spájané s očakávaniami, ktoré v počasí predstavujú zvyčajne sneh a mráz. V rozhovoroch často zvykneme spomínať, že v minulosti sa nestalo, aby na Vianoce nebol sneh. Na základe záznamov v obecnej kronike chceme ukázať, že to tak celkom nie je a že ide naozaj skôr o očakávania ako o pravidlo. V príspevku nejde o to, aby sme ponúkli čo najpresnejšie štatistické údaje. Na základe záznamov, ktoré máme k dispozícii, by to ani nebolo možné, pretože nie všetky obsahujú priamu zmienku o vývoji počasia (počas vianočných sviatkov) a v niektorých prípadoch je potrebné, ako sa hovorí, čítať medzi riadkami. Tak je to aj pri zázname z roku 1970. 30. novembra napadol sneh, ktorý už nezmizol. Snehová pokrývka sa pohybovala na úrovni asi 50 cm. Mnoho dní bolo mrazivých a slnečných, teda zrejme aj Vianoce. Ale už v roku 1971 to tak nebolo. Prvý sneh napadol pred 25. novembrom, no skoro zmizol, takže Vianoce boli bez snehu, zato však mrazivé a slnečné. Zdá sa, že podobná situácia sa zopakovala aj o rok neskôr, pretože novembrový sneh dopadol na nezamrznutú zem a roztopil sa.



V roku 1973 nastali koncom novembra silné mrazy, teploty klesali na úroveň až $-21\text{ }^{\circ}\text{C}$. Napadol sneh a nastala pravá zima, lenže pred Vianocami sa náhle oteplilo, prestali denné aj nočné mrazy a ďalšie vianočné sviatky boli bez snehu. V druhej decembrovej polovici 1974 sa ochladilo, napadol sneh a každý veril, že Vianoce budú krásne a biele. Nesplnilo sa to. Počas Vianoc nastali teplejšie dni, sneh zmizol a koniec roka bol opäť bez snehu. Prvý sneh roku 1977 napadol 20. novembra a už nezmizol. Vrstva snehu dosahovala až 40 centimetrov. Bola to však len svetlá výnimka v sérii rokov bez vianočného snehu, pretože už v roku 1979 napadol v novembri, ale udržal sa krátko a súvislá snehová pokrývka vznikla až po Vianociach. Málo snehu, aj to až koncom decembra, čiže zrejme tiež až po Vianociach, napadlo v decembri 1982. Nie typicky zimné a bez snehu boli aj Vianoce v nasledujúcom roku. Roky 1984 a 1985 sa končili chladnými dňami, ale či boli také aj Vianoce, na základe záznamu nedokážeme povedať. V roku 1989 sa do istej miery potvrdila katarínska pranostika, lebo snehu na Vianoce nebolo; nebolo však ani blato.

Príjemné mrazivé počasie s asi 10-centimetrovou vrstvou snehu bolo na Vianoce 1992, a hoci v nasledujúcom roku prišiel aj Martin na bielom koni a zhruba 8-centimetrová vrstva snehu pribudla ešte o tri dni neskôr, Vianoce v tom roku boli bez snehovej pokrývky. Najkrajšie dni v roku 1995 boli ešte krajšie vďaka tomu, že už v prvej polovici novembra sa ochladilo a napadol sneh, ktorý nezmizol. Vianoce boli mrazivé a snehová pokrývka sa zvyšovala každým dňom. Biele a studené Vianoce sa zopakovali aj o rok. Lenže už v tom nasledujúcom boli bez snehu, hmlisté a nočná teplota neklesla pod nulu. Denná teplota sa až do konca roka pohybovala od 5 do $8\text{ }^{\circ}\text{C}$. 3. decembra 1998 napadlo asi 25 cm snehu, nočné teploty poklesli na -10 až $-21\text{ }^{\circ}\text{C}$. V polovici decembra sa mierne oteplilo, ale sneh ostal, takže vianočná krajina bola krásne biela. Napriek tomu, že sa začiatkom decembra 1999 oteplilo až na $5\text{ }^{\circ}\text{C}$ a vyzeralo to tak, že blížiac sa Vianoce budú zablatené, nestalo sa. Opäť sa ochladilo a Vianoce boli rozprávko biele. V roku 2000 napadol sneh až po Vianociach, aj to len akoby symbolicky. Prvé chladné dni v roku 2001 sa začali v polovici novembra, napadol sneh a ten vydržal až do konca roka. Síce malé množstvo snehu, ale predsa pokrylo náš kraj počas Vianoc v rokoch 2007 a 2008,

pocit zimy pridali mierne mrazy. Vianoce roku 2010 boli (zrejme) spočiatku bez snehu, ale na 2. sviatok vianočný zima dobehla to, čo takpovediac zameškala. V roku 2011 snežilo už pred Vianocami a aj počas Štedrého dňa, i keď vrstva snehu bola nízka. Na Štedrý deň roku 2013 sa skončilo dva týždne trvajúce inverzné počasie, ktoré neprinieslo ani sneh, ani mráz. Vianočný deň vonkoncom nepôsobil ako zimný. Podobný priebeh počasia ako v roku 2010 sme zaznamenali počas posledných vianočných sviatkov. Na Štedrý deň prevažovalo polojasné počasie, bolo teplo, rovnako aj 25. decembra, keď bolo zamračené nízkou oblačnosťou so slabými prehánkami vo forme dažďa, a až na Štefana sa prehánky zmenili na snehové, potom bolo polooblačno s teplotným maximom $3\text{ }^{\circ}\text{C}$, popoludní prišlo ochladenie s trištvrté hodiny trvajúcim intenzívnym snežením; napadli asi 3 až 4 cm snehu. Akokoľvek si želáme idylicky biele Vianoce, ostáva nám prijať, že počasie sa neriadi našimi želaniami, a ako záznamy za ostatných 45 rokov dokladajú, v našich končinách nie sú výnimkou Vianoce so snehom i bez snehu.

Jozef Maďar

**Obecné zastupiteľstvo v Sedliciach prijalo na svojom zasadnutí dňa 13. 12. 2015
okrem iných tieto rozhodnutia:**

1. prerozdelenie dotácií organizáciám pôsobiacim v obci Sedlice v týchto výškach:

- Rímsko-katolícky farský úrad Sedlice: 3 000 €
- Športový klub – futbalový oddiel: 5 700 €
- Športový klub – stolnotenisový oddiel: 4 000 €
- Miestny odbor Matice slovenskej – FS Sedličan: 1 700 €
- Miestny odbor Matice slovenskej – Klub žien: 400 €

2. prijalo tieto dokumenty:

- Rozpočet na rok 2016 do výšky ekonomickej klasifikácie v celkovej sume:
 - príjmy 682 521 €
 - výdavky – obec 263 821 €
 - výdavky – ZŠ – prenesené kompetencie 309 700 €
 - výdavky – MŠ, ŠKD, ŠJ, CVCČ – originálne kompetencie 109 000 €
- Dodatok č. 1 k VZN o miestnych daniach a poplatkoch za drobný stavebný odpad
- VZN č. 1/2015 o vymedzení miest na umiestňovanie volebných plagátov v čase volebnej kampane na území obce Sedlice
- VZN č. 2/2015 o poskytovaní opatrovateľskej služby a o spôsobe a výške úhrad za sociálnu službu
- Zmluvu o budúcej zmluve s firmou ENVIPAK o zbere triedeného odpadu, ktorá zohľadňuje nový zákon o odpadoch (č. 79/2015)
- Správu ZŠ s MŠ Sedlice o výchovno-vzdelávacej činnosti, jej výsledkoch a podmienkach za školský rok 2014/2015
- Vstup do Klastra cestovného ruchu Branisko-Bachureň

Schválené všeobecno-záväzná nariadenia, ako aj rozpočet obce Sedlice na rok 2016 boli v zákonnej lehote zverejnené na úradnej tabuli a sú verejne prístupné na internetovej stránke obce.

Dobrovoľný hasičský zbor v Sedliciach

Ďalší rok je už pomaly za nami a to je čas, keď sa spätne obzeráme a bilancujeme, ako sme tento rok prežili. Ako sme ho zvládli, či sme splnili všetky plány, dosiahli svoje ciele a využili všetky príležitosti, ktoré sa nám ponúkali. No najdôležitejšie je, či sme boli nápomocní bližnému a naplnili tak naše ušľachtilé poslanie. Keďže je našim poslaním pomoc bližnému, môžeme spomenúť 16 výjazdov, či už s technikou, alebo bez nej. Najviac výjazdov, a to 10, bolo v horúcich letných dňoch napúšťaním bazénov. Veríme, že sme svojou pomocou spríjemnili niekoľkým občanom prežitie týchto tropických horúčav. Ďalšie zásahy sa týkali vyčistení studní, ale aj odstránenia nánosov blata a piesku po búrke na Bajerovskej ulici a v Hučku. Aj na miestnom cintoríne bola potrebná pomoc, keď po búrke bolo potrebné zrezať a odstrániť popadané stromy, aby neohrozovali život spoluobčanov. Aj keď sme členovia Dobrovoľného hasičského zboru v našej obci, neštítame sa pomáhať ani susedným obciam. Jedným zo zaujímavých výjazdov bol výjazd do obce Ľubovec, keď občania požiadali o pomoc pri likvidovaní hniezda s agresívnymi sršňami. Zatiaľ posledným zásahom bol požiar

v besiedke pri ihrisku v obci Suchá Dolina. Posledné dva zásahy boli uskutočnené napriek tomu, že naša Tatra 815 CAS 32 je v generálnej oprave v Liptovskom Hrádku. Táto oprava je financovaná MV SR. Novým prírastkom z apríla tohto roku je Volkswagen Multivan, zakúpený z prostriedkov obecného rozpočtu vyčlenených pre náš DHZ. Tak ako po iné roky, aj tento bol na súťaže pestrý a nabitý, či už súťažili deti, dorastenci, ženy alebo muži. Zúčastnili sme sa 11 súťaží, z ktorých boli 4 pohárové. Keď hovorím, že súťaží bolo dosť, tak aj preto, že dňa 29. 8. 2015 boli na súťaži postupujúci dorastenci o Šarišský pohár v obci Havaj, ale súčasne v tento deň aj deti v obci Nový Salaš, na súťaži o putovný pohár Memoriál Ing. Imricha Tomka. Dievčatá si po druhýkrát doniesli domov putovný pohár, ak toto prvenstvo potvrdia aj na budúci rok, pohár pribudne do našej zbierky. Niektoré súťaže nám vyšli, s inými sme sa popasovali a neboli podľa našich predstáv, a preto vieme, že sa musíme neustále zdokonaľovať a trénovať, aby sme boli vždy pripravení a mohli naplno vykonávať naše poslanie.

Želáme všetkým členom DHZ a čitateľom Ozvien pevné zdravie, šťastie a veľa pokoja v roku 2016.

Livia Fíľakovská, Martin Fíľakovský

Deti narodené v roku 2015:

- ♣ Adam Roushdi
- ♣ Tomáš Adzima
- ♣ Ján Palko
- ♣ Sonja Vrábellová
- ♣ Miroslav Šoltés
- ♣ Ondrej Gallík
- ♣ Boris Danko
- ♣ Terézia Straková
- ♣ Teo Mruz
- ♣ Michaela Štefková

Zomrelí v roku 2015:

- † Dávid Pavlovič
- † Stanislav Pavlovič
- † Margita Gumanová
- † Anna Martonová
- † Milan Vargoško
- † Verona Kotuličová
- † Verona Timková
- † Ondrej Majerčák
- † Štefan Krajňák
- † Miroslav Jiříkovský



Sobáše v roku 2015:

Peter Kollarčík a Gabriela Onofrejevová
Dávid Baran a Dana Buzgová
Ján Šoltis a Lucia Timková
Ján Krajňák a Zuzana Perželová
Igor Murín a Elena Kotuličová
Jaroslav Jiříkovský a Jaroslava Dubecká
Filip Moudrý a Veronika Harčárová



Zdroj údajov spoločenskej kroniky: obecná matrika

CESTOVNÝ PORIADOK SAD PREŠOV, A. S.

Grafikon, aktualizovaný 13. decembra 2015, je celoročne k dispozícii vo vývesnej tabuli pri zdravotnom stredisku a na webovej stránke obce. Obecný úrad poskytne aj fotokópiu cestovného poriadku SAD Prešov, a. s., záujemcom, ktorí mu to oznámia na tel. č. 051/7782214 alebo osobne.

DAŇ Z NEHNUTEĽNOSTÍ

Do 31. 1. 2016 je potrebné nahlásiť zmeny týkajúce sa vlastníckych vzťahov, t.j. zmena vlastníka – dedičské konanie, darovacie a kúpne zmluvy, zmena výmery pozemkov, prístavby, drobné stavby atď. Zmeny je potrebné nahlásiť aj v prípade, že nedošlo ešte k zápisu v katastri nehnuteľností. K podaniu (zмене) daňového priznania stačí doniesť niektoré z uvedených zmlúv alebo zápisnicu z dedičského konania.

POPLATKY ZA ODPADY

Poplatok za odpad sa na rok 2016 nemení, ostáva vo výške 10 € na osobu za rok. Obec poplatok odpustí za obdobie (dni), za ktoré poplatník obci preukáže na základe podkladov, že sa viac ako 90 dní v zdaňovacom období nezdržiava v obci. K tomu je potrebné **doložiť do 31. 1. 2016 tieto doklady:**

- čestné vyhlásenie o počte dní, ktoré sa v obci nezdržiava
- potvrdenie od zamestnávateľa o trvaní pracovného pomeru a o mieste výkonu práce spolu s čestným vyhlásením o počte dní, ktoré sa v obci nezdržiava
- potvrdenie o návšteve školy spolu s čestným vyhlásením o počte dní, ktoré sa v obci nezdržiava



Obecný občasník Ozveny SEDLÍC vydáva Obecný úrad Sedlice pre vnútornú potrebu obce • Ročník VI • Číslo 2/2015 • Za obsah článkov zodpovedajú prispievatelia • Jazyková úprava Jozef Maďar • Grafická úprava Marek Guman • Tlač: Steevpress, Prešov • Náklad 300 ks • Počet strán: 10 •



Sedlice

Zvozový kalendár 2016



JANUÁR							FEBRUÁR							MAREC							APRÍL									
T	Po	Ut	St	Št	Pi	So	T	Po	Ut	St	Št	Pi	So	T	Po	Ut	St	Št	Pi	So	T	Po	Ut	St	Št	Pi	So			
53				1	2	3														13										
1	4	5	6	7	8	9	5	1	2	3	4	5	9	1	2	3	4	5	6	14	4	5	6	7	8					
2	11	12	13	14	15	16	6	8	9	10	11	12	13	10	7	8	9	10	11	12	13	15	11	12	13	14	15	16		
3	18	19	20	21	22	23	7	15	16	17	18	19	20	21	11	14	15	16	17	18	19	20	16	18	19	20	21	22	23	
4	25	26	27	28	29	30	31	8	22	23	24	25	26	27	28	12	21	22	23	24	25	26	27	17	25	26	27	28	29	30
							9	29						13	28	29	30	31												

MÁJ							JÚN							JÚL							AUGUST							
T	Po	Ut	St	Št	Pi	So	T	Po	Ut	St	Št	Pi	So	T	Po	Ut	St	Št	Pi	So	T	Po	Ut	St	Št	Pi	So	
17						1							26							31	1	2	3	4	5	6		
18	2	3	4	5	6	7	22	1	2	3	4	5	27	4	5	6	7	8	9	10	7	1	2	3	4	5	6	
19	9	10	11	12	13	14	23	6	7	8	9	10	11	28	11	12	13	14	15	16	17	14	8	9	10	11	12	13
20	16	17	18	19	20	21	24	13	14	15	16	17	18	29	18	19	20	21	22	23	24	21	15	16	17	18	19	20
21	23	24	25	26	27	28	25	20	21	22	23	24	25	30	25	26	27	28	29	30	31	28	22	23	24	25	26	27
22	30	31					26	27	28	29	30									34	22	23	24	25	26	27		
																				35	29	30	31					

SEPTEMBER							OKTÓBER							NOVEMBER							DECEMBER								
T	Po	Ut	St	Št	Pi	So	T	Po	Ut	St	Št	Pi	So	T	Po	Ut	St	Št	Pi	So	T	Po	Ut	St	Št	Pi	So		
35				1	2	3	39						44							48	1	2	3	4	5	6			
36	5	6	7	8	9	10	40	3	4	5	6	7	8	9	44	1	2	3	4	5	6	49	5	6	7	8	9	10	
37	12	13	14	15	16	17	41	10	11	12	13	14	15	16	45	7	8	9	10	11	12	13	50	12	13	14	15	16	17
38	19	20	21	22	23	24	42	17	18	19	20	21	22	23	46	14	15	16	17	18	19	20	51	19	20	21	22	23	24
39	26	27	28	29	30		43	24	25	26	27	28	29	30	47	21	22	23	24	25	26	27	52	26	27	28	29	30	31
							44	31						48	28	29	30												

LEGENDA

- » **Komunálny domový odpad**
 - » **PLASTY** (PET fľaše, fólia, fľaše od drogerie, tvrdé plasty, záhradný nábytok)
 - » **KOVOVÉ OBALY** (plechovky od nápojov)
 - » **SKLO** (sklenené fľaše, tabuľové sklo)
 - » **PAPIER** (noviny, letáky, kartón)
 - » **PNEUMATIKY** (bez diskov, max. priemer 1m)
Na základe individuálnej objednávky
pri nabití min. 700kg.
 - » **ELEKTROODPAD** (biela a čierna technika, chladničky, práčky, počítače, televízory, rádia a iné elektrozariadenia).
- Elektroodpad musí byť v celku so všetkými elektrosúčiastkami
- Zhromaždiť podľa pokynov Obecného úradu
- » **NEBEZPEČNÝ ODPAD** (batérie a akumulátory, žiarivky, farby, rozpušťače, absorbenty, oleje, obaly od farieb a iných NL)
- Nebezpečný odpad sa odberá v pôvodných obaloch iba od majiteľa a po preukázaní sa občianskym preukazom
- Emrit a iné nebezpečné odpady, prípadne stavebné odpady je možné odobrať individuálne za poplatok



- Smetné nádoby je potrebné vyložiť ráno do 6.00. Nevložené smetné nádoby v deň zberu nebudú obslužené.
- Zber druhotných surovín z kontajnerov bude prebiehať v týždni, na ktorý pripadá deň zberu.